



晚晴人物

## 龙湖78岁吴谨慎： 热心家乡公益 义务教学七年

在晋江龙湖镇埭头村“党建+”邻里中心，每周日下午3点至5点，都会有一群学员聚集在这里，他们有的学习书法，有的学习绘画，但老师都是同一个人，那就是埭头乡贤吴谨慎。从2018年开始，吴谨慎便开始公益开课，为本村及周边对书法与绘画有兴趣的学生提供无偿教学服务。

5月13日晚，“爱邻里·家生活”龙湖镇第二届邻里生活节在衙口村施琅广场举办。活动现场公布了2022年以来一批热心邻里、公益服务、可亲可敬的龙湖乡贤，为他们颁发了“最美邻里乡贤”纪念奖杯，其中，就有吴谨慎。今天，我们就一起走近这位龙湖“最美邻里乡贤”吴谨慎，听一听他的故事。

吴谨慎今年78岁，1982年移居香港，直到2012年才回到家乡埭头村。

在家乡，吴谨慎是乡亲们眼里的“传说”。1965年高考，他获得泉州考区(六县一市)文科最好成绩，被北京大学西方语言文学系法国文学专业录取，一度成为佳话。多年后，还有许多乡亲记得：1965年夏天，印有北大标识的录取通知书先到达中山街邮电所，所长见信，一时兴起，拿着信函跑出所，当街大喊：埭头有人中状元了！即时，整条街的人就知道了。

虽然学的是法国文学专业，但吴谨慎尤其喜欢艺术。从毕业起，他便以绘画为业，并不断地进修学习。到香港后，他加入一家建筑装饰画企业担任技术顾问。1983年，在一次灵感创作之下，他以中国书画为基础，首创了金箔画，开创了画坛的崭新形式。此后，他到深圳、广州办厂，其金箔画及金箔系列精品、陶瓷畅销欧美、东南亚。2002年，他参与全国首件《金属箔墙饰画标准(含中英文本)》的拟定，成为行业标准。



### 义务教学七年

2012年，吴谨慎将工厂搬回龙湖老家，直到2017年，才开始退休生活。闲不下来的他，第一件事便是想着如何回报家乡，如何为家乡贡献自己的一份力量。于是他热心为辖区内对书法与绘画有兴趣的学生提供无偿教学服务。

6月9日下午，埭头村慈基基金综合大楼一楼的金鹤彦真文化艺术中心，一楼的绘画室里三个学生正在学习绘画，二楼的书法室里则有八九个学生正在练习书法。吴谨慎在一楼二楼之间不断来回，指导学生练习。这个二楼其实是用钢架搭起来的阁楼，连接一楼二楼的是一个用钢铁焊接的楼梯。楼梯踏步窄，又很陡，年轻人走起来都很困难，吴谨慎一天却要上下好几次，而且走得很稳当，完全看不出他是快80岁的老人。“这些年都走习惯了。”原来，自从开设公益课程后，吴谨慎每周日下午雷打不动都要在这里上课。

“你这一笔起笔要轻一点。”上课过程中，吴谨慎会对每一个学员进行单独指导。原来，来上课的学员年龄不一，每个人来学习的时间也不同，不在同一条水平线上，吴谨慎就针对每个学员的情况进行教学。“今天正好碰到端午假期，来上课的人比较少。”

吴谨慎除了线下为学生进行书法指导外，线上还对学生的结业作品进行详细点评，同时鼓励学生要将文学以致用到作文中来，以增加文句的气场。

“我从2017年就在厂里给一些有兴趣的人上课，但在厂里毕竟不方便，2018年就搬到这里设立了文化中心，方便更多的孩子来学习。”从开办公益课堂到现在，吴谨慎已连续6年义务教导村里的孩子学习书法和绘画，既丰富孩子们的假期生活，也弘扬了传统文化。



### 回报家乡 一片赤子心

在金鹤彦真文化艺术中心里，挂着许多吴谨慎早年的书法作品和绘画作品。人们只知道他书法和绘画很厉害，却不知道，他钢琴和法语也很厉害。如今，吴谨慎除了义务教导书法和绘画课程，今年初，又开始教导两名学生钢琴课。

吴谨慎多才多艺、爱好众多，2017年，在他的推动下，埭头村牡丹戏曲联谊会也在村“两委”的支持下成立了，“作为联谊会的其中一员，我觉得很开心。可以经常和一些志趣相投的老人弹弹乐器、唱唱曲，很快乐。”如今，吴谨慎又着手编排《泉州今古对义词典》，如今已经编写出整体框架和250个词条，“这个词典项目完成的话最少要3000个词条，未来还有很多工作要做。”吴谨慎的家人都在香港，他却乐于一个人在家乡做自己喜欢的事情，“你问我为什么要做公益课？因为家乡泉州于我有养育之恩，我当于晚年回报。人多多思考多动才不会痴呆，我做这些事情很快乐！”吴谨慎笑着说道。



### 才艺秀场

书法、绘画、摄影、诗词、剪纸……如果你喜欢这些、擅长这些，那么，这里便是你展示的舞台。“才艺秀场”作为展示老年朋友才艺作品的平台，长期面向全市老年朋友征集优秀作品。



摄影作品：《龙抬头》  
作者：陈志鹏(男，1952年生)



剪纸作品：《端午赛龙舟》  
作者：陈细凤(女，1953年生)



剪纸作品：《浓情端午》  
作者：陈碧理(女，1943年生)

欢乐出游

## 老友热门出游线路推荐

近日，记者从平安假日旅行社、晋江航空假日旅行社了解到，随着天气越来越热，亲水游、游轮游、草原游等旅游线路成为老年朋友首选的出游线路。

### 游轮游受老友欢迎

“长江三峡，作为中国最负盛名的自然风光之一，其秀美的山水、悠久的历史，无疑是老年人的绝佳出游地。而且游三峡采用游轮旅行，不仅可以使老年人在船上享受舒适的环境和一流的服务，免去长途汽车辗转，还能在航程中欣赏到长江两岸壮丽的自然风光，真正做到‘人在画中游’。”平安假日旅行社负责线路接待的工作人员刘婷婷表示。

据介绍，目前，长江三峡6天纯品质游、长江三峡5日游等游轮项目比较受欢迎。以长江三峡5日游为例，老友乘坐飞机抵达重庆后，从朝天门码头登船，登上豪华游轮，而后便在游轮上享受舒适的住宿。老年



人在这里沿江欣赏到长江两岸的壮美风光。同时，还可以参观三峡大坝景区，了解这一世界瞩目的水利工程。游览巫峡及其周边景点，瞿塘峡及奉节古城等历史文化遗迹。

此外，三峡地区的美食文化丰富多样，老年人在旅行中不妨品尝一些当地特色美食。同时，游轮上通常也

会提供丰富的娱乐活动，如观看表演、参加讲座等。老年朋友可以根据自己的兴趣和喜好选择参加这些活动，享受一段轻松愉悦的休闲时光。

### 去呼伦贝尔草原吧

到草原去游玩，成为许多老友的夏日旅游首选。呼伦贝尔草原有8万

平方公里的天然草场，是世界四大草原之一，水草丰美，有“牧草王国”之称，被称为世界上最好的草原，是全国旅游二十胜景之一。

据介绍，呼伦贝尔草原四季分明、景色宜人，适合四季旅游。6月中旬至8月末是呼伦贝尔的夏季，白云是层层叠叠的，绿草地是广袤无际的，游走在天地间，才能真正体会“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”的辽阔意境；这个时候的草地就像一条五彩缤纷的毯子一样，一直铺到很远的天边，空气无比清新。另外，7—8月还有万亩油菜花不要错过。

当置身于一片繁忙而充满生机的草原，可以目睹草原牧民的辛勤与喜悦，感受马背上的力与美。老友可以在温馨的牧场，亲手喂养刚出生的羊羔和牛犊，体验那份与大自然生灵亲近的纯真与喜悦。去品尝正宗的奶茶与奶制品，细嚼慢咽那份来自草原的醇厚与甘甜。同时，享用特制的风干手把肉，让味蕾在草原的鲜美中尽情舞动。

### 《晚晴》周刊联系方式

为了方便与读者们互动，我们设置了多个互动渠道，欢迎与我们联系。来信来稿请注明姓名、年龄、联系方式。

联系电话：13505065057  
15980068048

投稿邮箱：33853075@qq.com  
84552165@qq.com

微信留言：关注“晚晴周刊”微信公众号，直接发送至后台。

寄信地址：晋江市长兴路报业大厦20楼  
晋江经济报社专刊部《晚晴》周刊收。